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ЛІКУВАЛЬНО-ОЗДОРОВЧИЙ НАПРЯМ ПОСТКОНФЛІКТНОГО 

ТУРИЗМУ ІВАНО-ФРАНКІВЩИНИ 

Упродовж останніх років фокус уваги багатьох вітчизняних вчених 

направлений на дослідження лікувально-оздоровчого туризму як базового 

тригеру туристичного сектору України. Аналіз наукових публікацій показав 

певне розходження думок науковців щодо окреслення та змісту даного поняття. 

Зокрема, Гладкий О., Килівник В., Рудий Ю., Руда І., Марчук О., Кифяк В., 

Рутинський М., Петранівський В. розглядають лікувально-оздоровчий туризм в 

контексті медичного туризму. Мельник Л., Батиченко С., Михайліченко Г., 

Молодецький А., Остра В. визначають його як симбіоз лікування, оздоровлення 

та профілактики організму людини.  

Погоджуємось з думкою Галасюк С., що лікувально-оздоровчий туризм – 

це, насамперед, поєднання лікувального (медичного і реабілітаційного) та 

оздоровчого (wellness- і spa-) різновидів туризму. Його можна визначити як 

оздоровчі тури в рекреаційні місцевості з метою отримування профілактичних 

процедур задля зміцнення імунітету, підтримання загального тонусу організму; 

відвідування spa- та фітнес-центрів, термальних ванн, а також участь в 

оздоровчих програмах для відновлення фізичних та нервово-психічних сил [1].  
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За кордоном твердження «лікувально-оздоровчий туризм» залишилось в 

матриці минулого, натомість поширена практика оперувати поняттям "Health 

tourism", під яким розуміють медичний та рекреаційний туризм. Україна 

підхоплює дану тенденцію. Так, у Національній економічній стратегії України 

до 2030 року [9] саме медичний і рекреаційний туризм визнано одними із п’яти 

пріоритетних напрямів для проєктів світового рівня, на підтримку яких на 

конкурсній основі буде направлено ресурси нової державної цільової програми.  

Національною туристичною організацією України 2022 рік було 

проголошено Роком оздоровчого та медичного туризму. Упродовж 2020-2021 

рр. у м. Київ проводився Міжнародний конгрес медичного та оздоровчого 

туризму (Global Healthcare Travel Forum) [7], що засвідчив підвищену 

зацікавленість іноземних туристів до напрямів відновлювальної медицини в 

Україні. Маємо вдалі приклади активного просування та популяризації послуг 

медичного та оздоровчого туризму на регіональному рівні. У Львові та Дніпрі 

сьогодні успішно функціонують Львівський кластер медичного туризму та 

Дніпровський медичний кластер. 

У серпні 2020 р. відбувся Перший регіональний форум медичного 

туризму у Львові (Lviv Region Healthcare Tourism Forum), участь у якому взяли 

професійні постачальники медичних послуг Львівщини та провайдери 

медичного туризму Саудівської Аравії, Катару, Бахрейну, ОАЕ, Кувейту тощо 

[11]. 

Безумовно, значення лікувально-оздоровчого туризму в Україні у 

постконфліктний період буде зростати. Життя в умовах пандемії, військово-

політичної турбулентності, загострення економічних проблем тощо, призведе 

до усвідомлення першочергового задоволення рекреаційних потреб, а відтак й 

активного розвитку ринку медичного та лікувально-оздоровчого туризму.  

Стратегія розвитку туризму та курортів на період до 2026 року в Україні 

визначає пріоритетним на державному та регіональному рівнях саме медичний 

та лікувально-оздоровчий туризм [12]. UNWTO окреслює даний напрям 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/179-2021-%D0%BF#n25
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/179-2021-%D0%BF#n25
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туризму як один з ключових драйверів туристичного руху зі швидкими 

темпами зростання після спаду туристичної активності внаслідок світової 

пандемії Covid-19. 

Метою нашого дослідження є оцінка конкурентних переваг лікувально-

оздоровчого туризму як іміджевої складової туристичного сектору Івано-

Франківщини. 

Івано-Франківська область спеціалізується на ринку туристичних послуг 

України як дестинація культурно-пізнавального, гірськолижного, екологічного, 

фестивального туризму. Комплексне аналітико-практичне дослідження, 

проведене впродовж 2018 року в межах області показало, що лікувально-

оздоровчий туризм не входить до Топ-5 найпопулярніших видів туризму за 

метою подорожі, займаючи тільки шосту позицію (9,8% від загальної кількості 

туристів) [14]. За даними державної служби статистики України у 2020 році в 

Івано-Франківській області послугами турапереторів і турагентів скористались 

62479 осіб, з них 62415 обрали за мету подорожі дозвілля і відпочинок, 4 – 

лікування [3].  

Представлені статистичні дані досліджуваного регіону соголосні із 

загальноукраїнськими тенденціями. Результати дослідження внутрішнього та 

виїзного туризму, проведеного в листопаді-грудні 2021 року на замовлення 

Державної агенції розвитку туризму (ДАРТ) [4], засвідчують, що Івано-

Франківська область увійшла до п’ятірки найбільш популярних та найбільш 

відвідуваних туристичних дестинацій України. Проте, лише 14% респондентів 

надають перевагу лікувально-оздоровчому туризмі; 4% українців обирають 

основною метою подорожі оздоровчі та spa-тури; 1% – лікування тривалістю до 

1 місяця. При цьому левова частка таких туристів припадає на вікову категорію 

55-70 років. Суттєвих гендерних відмінностей не фіксуємо. До прикладу, з 8809 

респондентів з різних куточків України 11% чоловіків та 16% жінок обирають 

лікувально-оздоровчий туризм головною метою подорожі. Середні витрати на 

рекреаційні послуги даного характеру (spa-, оздоровчі, спортивні заняття тощо) 
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складають 1680 грн. на одного туриста впродовж однієї доби, тоді як послуги з 

медичного обслуговування (лікування) – 2000 грн. [4]. 

Збільшити тривалість перебування туристів на території Івано-

Франківської області, а відтак підвищити надходження від туристичного 

сектору можливо за рахунок диверсифікації туристичних послуг та фокусу 

уваги на розвиток лікувально-оздоровчого туризму. 

Досліджуваний регіон має сприятливі природні рекреаційні ресурси, що 

можуть стати своєрідним базовим каркасом для пріоритетного розвитку 

лікувально-оздоровчого туризму. В даному аспекті домінантними являються 

кліматичні та бальнеологічні рекреаційні ресурси. 

У межах Івано-Франківської області виявлено близько 300 проявів 

мінеральних вод різноманітних типів (з них 14 родовищ мають затверджені 

експлуатаційні запаси) з більш-менш рівномірною територіальною структурою 

в межах області. Це переважно води без специфічних компонентів, особливості 

яких визначаються основним іонним складом і загальною мінералізацією, а 

також вуглекислими, бромними, йодованими, з підвищеною температурою 

мінеральними водами. Зустрічаються аналоги «Нафтусі», «Моршинської», 

«Єсентуки», «Миргородської», «Полюстрівської» мінеральних вод.  

Води без специфічних компонентів і властивостей (дебіт 8812 м³/добу) 

поширені на значній території в межах Івано-Франківського, Калуського, 

Коломийського районах. Попередньо оцінені запаси мінеральних вод такого 

типу становлять 175 м³/добу у межах Косівського, Верховинського, 

Надвірнянського, Івано-Франківського районах. З них активно 

використовується лише вода «Горянка», родовище якої розташоване в с. Новий 

Мізунь Калуського району та «Гута» в с. Гута Івано-Франківського району. 

Ресурси цих мінеральних вод становлять 3540 м³ /добу [6]. 

Вуглекислі води мають поширення в південній частині області, у межах 

Верховинського району, у басейні р. Чорний Черемош. Води за складом і 

властивостями близькі до знаменитих кавказьких мінеральних джерел «Нарзан» 
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і «Казбегі». Запаси мінеральних вуглекислих вод за пʼятьма проявами оцінені в 

кількості 25,0 м³/добу. Сульфідні води поширені в Івано-Франківському, 

Калуському, Коломийському районах. Прогнозні ресурси сульфідних вод 

становлять 5130 м³/добу. Залізисті води поширені в південній і в південно-

східній частинах області в межах Надвірнянського, Косівського і 

Верховинського районів. Запаси по 15 джерелах оцінені в кількості 120,0 

м³/добу. Мінеральні содові води з оціночними запасами 30,0 м³/добу виявлені у 

Верховинському, Надвірнянському та Калуському районах. Хлоридно-натрієві 

й сульфатні розсоли (добовий дебіт 70 м³/добу) поширені смугою з північного 

заходу на південний схід територією Калуського та Івано-Франківського 

районів. Йод-бромні води перспективні для бальнеологічного та промислового 

використання (вміст брому в покладах коливається від 170 до 1055 мг/дм³, а 

йоду – відповідно у межах 15-1000,7 мг/дм³) приурочені до глибинних 

горизонтів Передкарпатського прогину [6]. 

На особливу увагу заслуговує Черченське родовище торфових 

лікувальних грязей, яке використовується для лікування захворювань опорно-

рухового апарату, периферійної нервової системи, гінекологічних захворювань. 

Конкурентною перевагою буде розташування медико-рекреаційних 

туристичних закладів області поряд з об’єктами природно-заповідного фонду. 

Сьогодні в області функціонують понад 500 туристично-рекреаційних 

закладів на 20 тис. ліжко-місць [5]. На основі наявного потенціалу, який до 

слова, використовується неповно та мало ефективно, функціонують: 

бальнеогрязевий передгірний курорт Черче, санаторій-профілакторій «Джерело 

Прикарпаття», оздоровчий комплекс «Синьогора», spa-курорт «Буковель», 

лікувально-оздоровчий комплекс «Смерічка», санаторій «Косів», санаторій 

«Перлина Карпат». 

Перспективний розвиток лікувально-оздоровчого туризму Івано-

Франківщини реалізується через створення бальнеологічних курортів у місті 

Долина, селищах Ланчин та Делятин (Надвірнянщина); відновлення 
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функціонування кліматичного курорту Шешори як бальнеологічного (оздоровчо-

лікувальна база курорту раніше включала водолікувальний комплекс на 20 ванн 

з місцевого мінерального природного джерела, а також хвойні, сірководневі, 

сірчано-бромні ванни). Найбільш сприятливими умовами для розміщення 

санаторно-курортних закладів володіють Надвірнянський (територія 

Ворохтянського туристичного центру, Яремчанської ТГ, де виявлено 5 джерел 

столово-мінеральних вод різного хімічного складу, дебету і лікувальних 

властивостей) та Верховинський райони (на околиці Верховинського 

туристичного центру). 

На думку Гладкого О., біокліматичні умови Верховино-Путильського 

низькогір’я (Селятинська, Путильська), а також Яблоницької, Іліце-

Верховинської рекреаційних зон, є найбільш сприятливими для організації 

медичного туризму санаторно-курортного типу в Українських Карпатах, і за 

цим показником мало поступаються популярним курортам Європи [2]. 

Задля подолання територіальної диспропорції соціально-економічного 

розвитку територіальних громад (за даними Агенції розвитку ОТГ Прикарпаття 

80% туристів області відвідують Буковель та Яремче) варто активізувати 

розвиток туризму в локальних спільнотах області. У даному контексті варто 

навести успішний кейс Матеївецької громади на Коломийщині, де завершилась 

реалізація проєкту з розвитку лікувально-оздоровчого туризму. Матеївецька 

ОТГ перемогла у конкурсі ініціатив місцевих карпатських громад у межах 

проєкту «Карпатська мережа регіонального розвитку», який впроваджується 

Єврорегіоном «Карпати-Україна». Це вдалий приклад кооперації місцевого 

туристичного бізнесу, який в перспективі може трансформуватись у 

туристичний кластер зі своєрідною туристичною айдентикою. 

У межах ініціативи у селах Пилипи, Тростянка, Кропивище розробили 

три туристичні маршрути загальною протяжністю 41,5 км. На мапу проєкту 

нанесли 94 локації (санаторій «Золоті крилечка», джерело Джуркут, цех з 

виробництва кахелю, місцеві пасіки, овечі ферми тощо), встановили 12 
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інформаційних стендів та 20 вказівників. Для зручності систему навігації 

інтегрували на Google Maps [8]. Родзинкою відпочинку в громаді є подорож 

грінвейсами – зеленими шляхами, які зараз на піку популярності в Європі.  

На реалізацію проекту облрада виділить майже 245 тис. грн, ще 66 тис. 

гривень на умовах співфінансування спрямують з місцевого бюджету ОТГ. У 

рамках реалізації проєкту планують покращити інфраструктуру території, 

розробити та промаркувати два маршрути (протяжністю 40 км), а також 

створити лікувально-оздоровчий центр «Золоті крилечка». Сьогодні в санаторії 

«Золоті крилечка» провадять апітерапію – альтернативний метод лікування на 

основі продуктів бджільництва, у тому числі й сон на вуликах, який може разом 

замінити spa-процедури, заняття з медитації і перебування в санаторії. 

Успішна реалізація такого проєкту повинна стати дорожньою картою для 

інших локальних спільнот в умовах розвитку постконфліктного туризму в 

Україні. Уже сьогодні практично у кожному регіоні України впроваджена 

постковідна реабілітація, актуальною буде післявоєнна не тільки фізична, а й 

соціальна реабілітація. 

Розуміємо, що деструктивні процеси, які мають місце у розбудові 

матеріально-технічної бази та інфраструктурного облаштування існуючих в 

області закладів санаторно-курортного комплексу унеможливлюють 

прогресивну траєкторію розвитку лікувально-оздоровчого туризму на 

сучасному етапі.  

Наявні екзистенційні виклики можна подолати шляхом імплементації 

емерджентних стратегічних рішень. Дорожньою картою в даному керунку 

може стати досвід сусідньої Львівської області. У 2019 року Центром 

інформаційної підтримки бізнесу у м. Львів було проведено форум, 

присвячений розвитку медично-оздоровчого туризму в басейні річки Дністер 

[10].  

Слідуючи світовим тенденціям, вперше на теренах України було 

запропоновано розвивати сектор економки МОРС (медичний, оздоровчий, 
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рекреаційний, спортивний туризм) як такий, що може мати системотвірний 

статус не тільки для туристично-рекреаційної галузі, а й для всієї економіки на 

регіональному рівні. Форум дозволив вийти на ті сенси, з якими можна 

працювати далі для перетворення наявного потенціалу на реальну економіку, а 

саме [10]:  

 Концепція spa town за зразком відомих світових курортних центрів. 

 Комплексний досвід відвідування – симбіоз лікування, реабілітації чи 

оздоровлення з послугами культурно-пізнавального та розважального 

характеру.  

 Управління водними ресурсами – приклад все тих же spa towns в Європі, 

де один оператор управляє готельним комплексом та водним ресурсом, і 

надає безкоштовний доступ до води усім бажаючим, які переважно не 

живуть у готельних комплексах компанії.  

 Підсилення інтегруючої ролі кластерів. Кластер може сфокусувати 

зусилля на одному з секторів МОРС, певному ринку (внутрішній ринок, 

конкретні зовнішні ринки або певний сегмент клієнтів), або вибрати 

напрямок для підсилення конкурентоспроможності, підвищенні 

стандартів сервісу або розробці нових унікальних продуктів, які 

об’єднують кілька компаній (комплексні продукти). Чіткий фокус може 

істотно розширити ринок для всіх гравців. 
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